

## TEOLOGIA CA DAR UNIVERSITĂȚII ȘI CETĂȚII

*De un deceniu fințează, în cadrul Universității „Dunărea de Jos“ de la Galați, profilul teologie - litere, limba română și limba engleză, ca urmare a bunelor raporturi dintre Eparhie și Centrul Universitar, pe de o parte, și ca un semn al responsabilității pastorale, misionare și spiritual-culturale în această parte de țară, pe de altă parte.*

*Ca pretutindenii în Biserica noastră, și aici, lumea academică și-a păstrat cultul pentru credința strămoșească, mai ales în spațiul apostoliei Sfântului Apostol Andrei și al mărturiilor patristice de pe reminiscențele municipiului roman și, în special, de la cetatea Bărboși de unde, precum este bine să ne reamintim, iară și iară, ne-a parvenit cel mai vechi mormânt creștin din țară cu trupul intact al primului daco-roman creștinat cunoscut până în prezent: INOCENS, purtătorul fibulei de aur în formă de cruce, încă din veacul al III-lea. Tot aici, la Galați, s-a descoperit o cruce de sidef din secolul II. Toate acestea, împreună cu Valul lui Traian și alte și alte mărturii în piatră și pe diferite obiecte de cult sau casnice, sedimentează, confirmă și întăresc convingerea că la Dunărea de Jos ne aflăm în plin centru de iradiere a mesajului creștin al primelor veacuri către toată nația românească, aici, la întâlnirea latinității bizantine cu lumea slavă, aici, la gurile Dunării, aici, la „poarta creștinătății“, mereu apărată și, prin urmare, închisă năvălirilor păgâne de-a lungul secolelor, această poartă însă deschisă comunicării spirituale, economice și culturale cu Constantinopolul, cu Athosul, cu Balcanii și cu lumea civilizată. Nu întâmplător, pe undă Dunării străjuiește încă Mănăstirea fortificată „Precista“, apoi urmașa Mavromolului de la Constantinopol, cu a sa Școală Domnească Româno-Elină, fosta Mănăstire „Sf. Gheorghe“, metocul Sfântului Mormânt, despre care se afirmă, în timp, că astâmpăra dorul pelerinilor de Ierusalim, ori Mănăstirea „Sfântul Dimitrie“ unde a fost botezat Dimitrie Cantemir, ca să nu uităm pe cea în care a poposit sfânta raclă cu moaștele Sfintei*

*Parascheva la Iași, întâmpinată aici de Vasile Lupu. Ori de cea în care a slujit 12 ani patriarhul ecumenic pribeag Atanasie Patelarie, canonizat mai târziu de Biserica Rusă, ale cărui moaște se află acum la Harkov și atâtea și atâtea alte mărturii care au fost uneori ignorate de contemporaneitate, tocmai datorită reconstrucției moderne a orașului pe temeliile muncitorești ale Cetății de oțel.*

*Dar Dumnezeu a binecuvântat zona Dunării de Jos cu oameni plini de inițiative și cea mai însemnată este acordarea patronului spiritual Sfântul Apostol Andrei orașului Galați. De mai bine de un deceniu, cetatea își reia suflul ei autentic, creștin, cultural și economic, precum și deschiderea spre lumea care aici a fost tot timpul într-o armonioasă cooperare constructivă cu Europa.*

*Universității „Dunărea de Jos“, precum și Eparhiei Dunării de Jos le-a fost oferită șansa de împreună-lucrare responsabilă și constructivă, realizându-se comuniunea de fapte și de inițiative menite să contribuie la refacerea țesuturilor sociale autentice în cetate și la deschiderea spre lume, ca un fapt al normalității, dar și al apartenenței, prin credință și cultură, la realitățile continentale.*

*Dar, în concretul vieții de zi cu zi, prezența teologiei în viața academică dunăreană este un fapt al înțelepciunii și o mărturie a responsabilității față de identitatea și valorile morale ale neamului, mai cu seamă acum, în prag de revenire a țării în realitatea europeană. Iată, de aici, de la Galați, care, precum se știe, în perioada interbelică era „cel mai european oraș al țării“!*

*Nu ne-a fost și nu ne este ușor să prindem, din mers, ritmul actului academic, fără a fi dispus de la început de cadre didactice și de toate cele utile unui învățământ universitar și teologic de valoare. Pe toate le-a rezolvat dragostea de lucru bine, temeinic și autentic îndeplinit, cu jertfelnicie și responsabilitate, de cei chemați la o asemenea misiune de Dumnezeu în Biserica Sa și de urgențele misionare ale poporului drept-credincios.*

*Comuniunea și chiar deschiderea nebănuț de reală dintre cadrele didactice, laice și cele teologice, în cadrul secției, au fost și rămân nota dominantă a unei fructuoase conlucrări, atât de benefică Universității, Bisericii și Cetății.*

*Profilul umanist de inspirație creștină a fost mult impulsionat tocmai de această extraordinară inițiativă de acum un deceniu.*

*Anul 2000 de la Întruparea Domnului ne-a conferit distincția apostolică universitară, prin prezența în mijlocul cadrelor didactice și al studențimii a Sanctității Sale Bartolomeu I, Patriarhul Ecumenic al Constantinopolului, și a Prea Fericirii Sale Teoctist, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, care au acceptat a li se conferi înaltul titlu academic „Doctor Honoris Causa“. A fost și rămâne o legitimare a importanței teologiei în dialog cu știința în cadrul academic, dar și a rolului educației creștine în societate.*

*Roadele lucrării academice în secția teologică gălățeană sunt multiple și benefice atât culturii, cât și cultului pentru creșterea spirituală în duh ortodox autentic a copiilor și tinerilor, prin educația religioasă în școli.*

*Prestația cadrelor didactice în viața spiritual-culturală a eparhiei este amplificată de prezența sutelor de cadre didactice la catedra de religie, în județele Galați și Brăila și nu numai, cel mai semnificativ act misionar de după '89 în viața noastră strămoșească venit dinspre credincioși și adresat copiilor lor.*

*Așadar, pentru toată lucrarea de până acum, se cuvine să mulțumim Domnului și să ne rugăm, pe mai departe, pentru întărirea spirituală a școlii academice teologice de la Galați. Mulțumim membrilor Sfântului Sinod al Bisericii noastre și cu precădere Prea Fericitului Patriarh Teoctist și Înalt Prea Sfințitului Mitropolit Daniel al Moldovei și Bucovinei, președintele Comisiei sinodale a învățământului pentru pregătirea personalului bisericesc, care au contribuit în mod decisiv la înființarea secției teologice în universitate și au sprijinit constant bunul ei mers, timp de zece ani. Sincere mulțumiri celor ce, din afara eparhiei, contribuie la consolidarea actului academic: P.S. Epifanie al Buzăului și Vrancei prin p.c. pr. conf. dr. Ionel Ene și p.c. pr. lect. dr. Gheorghe Sava; p.c. pr. prof. dr. Nicolae D. Necula, decanul Facultății de Teologie „Patriarhul Justinian“ din București. Onorate mulțumiri dlui rector al Universității „Dunărea de Jos“, prof. dr. Emil Constantin și predecesorului domniei sale, prof. dr. Mihai Jâșcanu, dnei decan prof. dr. Elena Croitoru și decanilor predecesori, prof. dr. Petre Vieriu și prof. dr. Valentin Țurlan; mulțumiri susținătorilor acestui demers universitar de la Minister ori de la Galați; distinșilor noștri profesori clerici sau laici, colaboratorilor de la Centrul Eparhial, care își oferă nu doar serviciile, ci și o parte din spațiul administrativ și din inimă pentru tineretul universitar și, nu în ultimul rând, iubiților noștri studenți, fiii spirituali ai Sfântului Apostol Andrei și ai Eparhiei dunărene.*

† Casian, Episcopul Dunării de Jos

---

*Mulțumiri și binecuvântări celor ce s-au ostenit cu publicarea acestei cărți: p.p. c.c. consilieri Eugen Drăgoi și Lucian Petroaia.*

*Dumnezeu să-i ajute și pe scriitori, și pe editori, și pe cititori.*

† Casian,  
Episcopul Dunării de Jos

*La sărbătoarea Sf. Apostol Andrei, 30 noiembrie 2003.*